

阿里博物馆里的青春力量

——听“95后”讲解员的故事

西藏日报记者 姜梦琳 马国英 姚海全 周辉 温凯 普琼 拉巴卓玛 洛桑旦增



今年8月,阿里博物馆正式开馆,不仅填补了西藏阿里地区没有综合性博物馆的空白,也充分展现了新中国成立以来阿里高原地质勘察和文物考古工作取得的重要成果。阿里博物馆开设阿里自然地理、远古文明、早期金属时代(象雄文明)、古格王朝历史与文化、民俗文化与非遗保护等7个展厅。采访组来到这里,在了解展馆建设和文物展出相关情况的同时,也感受到这座博物馆里洋溢的青春力量。

扎西拉措: 努力将文物讲得生动有趣

见到阿里博物馆工作人员扎西拉措时,她正在整理展出的紫山羊绒展品。她戴着白手套,一边检查,一边小心翼翼地展品叠放整齐。扎西拉措笑着说:“这些展品是由阿里地区的紫山羊绒制成的,非常受游客欢迎。”

今年25岁的扎西拉措,来自西藏昌都,毕业于上海大学历史专业,今年8月正式成为阿里博物馆的一名工作人员。“从小我就很喜欢历史,尤其喜欢听长辈们聊西藏的历史,所以大学选专业的时候,我就毫不犹豫地选择了历史学。”扎西拉措说,2021年大学毕业,她曾在一家企业上班,直到考上阿里博物馆后,才真正开启了自己热爱的工作。“能在博物馆里工作,和文物、历史打交道,是我最开心的一件事。”

进入阿里博物馆后,扎西拉措成为一名讲解员。在她看来,能够把自己了解的文物和历史知识传播给更多人,让大家认识阿里,就很有成就感。“虽然历史书籍读起来费时费力,解说文稿背起来很枯燥,但只要是自己热爱的事情就一定能够坚持下去。”扎西拉措说,“我想尽快学习掌握更多的历史文化知识,并通过生动有趣的讲述方式,让每一位聆听者都能了解文物背后的故事,从而更加了解阿里、热爱阿里。”

次仁央金:
用青春视角解读文物
每天闭馆后,博物馆工作人员次仁央

金都会耐心细致地擦拭展柜玻璃上留下的印痕。每一块经过她手的展柜玻璃都变得晶莹剔透,展柜里的展品在灯光照耀下变得愈加清晰。次仁央金告诉记者:“游客们都喜欢凑近展柜看展品,如果玻璃罩不干净的话,不仅会影响游客的观感,也会影响博物馆整体的形象。”

1996年出生的次仁央金来自西藏山南,和扎西拉措一样毕业于上海大学历史专业。“我和历史结缘,是因为我从小就非常喜欢神话故事和历史传说,对于那些神话人物特别感兴趣,后来就报考了历史专业,开始系统地学习历史知识。”次仁央金说,“没想到,今年我能入职阿里博物馆,成为一名文博工作者。对我来说,能够从事自己热爱的工作是一件非常幸福的事情。”

工作中,次仁央金总是能够出色地完成讲解任务,每次讲解后她还会把所感所得记录下来,用来增加知识储备,提高自己的工作能力。次仁央金说:“年轻人看待历史、理解历史,有自己独特的方式和视角,所以我想在向前辈们学习的同时,多融入一些年轻人的想法和创意,让大家在参观时不仅能学习历史知识,还能亲身感受到博物馆里的青春和活力,变得和我们一样热爱博物馆。”

白玛南杰:
成为家乡历史文化的传播者
“现在我们看到的是古格‘宣’舞壁画,它展示的是阿里地区的一种传统舞蹈。当地群众历来喜欢歌舞,无论是生产劳动,还



图为学生们在阿里博物馆参观。图由次仁央金提供

是节庆休闲,都喜欢以此来抒发对美好生活、幸福家园以及草木山川的热爱与祝福。”在阿里博物馆的展厅里,21岁的讲解员白玛南杰正在为游客讲解“牧云宣舞”的相关内容。通过他的讲解,游客们了解到阿里千人锅庄的由来。

白玛南杰来自阿里地区革吉县,今年毕业于西藏民族大学历史专业。由于生于阿里、长于阿里,白玛南杰从小就对阿里的历史文化耳濡目染,也逐渐爱上了历史这门学科。“从小家里的长辈就会给我讲述一些阿里的历史故事,我也跟他们去参观过一些历史遗迹,所以同其他工作人员相比,我对阿里有着更多的认识和了解,讲解时也更加倾

注情感。”白玛南杰说,“阿里是我最热爱的地方,我希望通过在博物馆工作,能够成为家乡历史文化的传播者,用自己的青春热情为阿里的文化传承发展出一份力。”

当文物遇上青春,庄严的博物馆就变得生动鲜活;当青春遇上文物,传统的赓续便成为奋斗目标。走出阿里博物馆,眼前是湛蓝的天空和巍峨的群山,脑海中闪过那些古老文物前的年轻面容,似乎这一件件穿越历史长河的瑰宝刹那间灵动起来,在讲解中演绎着各自的故事。如今,越来越多年轻人成为我区文博事业中的骨干力量,以其青春梦想、创新创意助力中华优秀传统文化传承发展。

西藏自治区优化法治化营商环境成效显著

让市场主体感受法治的力度和温度

商报讯(记者 次吉)12月5日,西藏自治区优化法治化营商环境阶段性成果新闻发布会召开。记者从会上了解到,自治区党委、政府历来高度重视并持续推进优化营商环境工作,今年以来按照自治区第十次党代会的安排部署,紧扣以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局和加快构建全国统一大市场的要求,围绕打造西藏一流的营商环境,明确提出了包括优化法治化营商环境在内的工作要求。

自治区司法厅党委书记、副厅长张雪原介绍,按照自治区优化营商环境领导小组的统一安排,今年4月份全区成立6个专项组,统筹推进营商环境建设,其中法治环境专项

组由14家成员单位组成。法治环境专项组成立后,全面对标发达地区、先进省份和营商环境创新试点城市先进经验,14家成员单位集中推出了《法治环境专项组正在重点推进的优化我区法治化营商环境的六大类50项工作举措》(以下简称《西藏自治区优化法治化营商环境50条》),阶段性完成时限为今年年底,并长期坚持、动态调整。

张雪原表示,《西藏自治区优化法治化营商环境50条》是我区推进社会主义现代化西藏建设、创建高原经济高质量发展的生动实践,是实现“营商环境只有更好,没有最好”的实际行动,是打造“高质量法治化营商环境”的具体举措。《西藏自治区优化法治

化营商环境50条》坚持有为政府与有效市场同向发力这条主线,贯穿立法、执法、司法、守法各环节,强化制度供给、执法规范、司法公正、诚信守法,在法治框架内调整各类市场主体利益关系和合法权益,以规则之治稳定市场主体预期,全力打造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境,让市场主体切实感受到法治服务保障的力度和温度,增强市场主体的获得感、安全感。

《西藏自治区优化法治化营商环境50条》首先是贯彻落实国家营商环境评价指标中涉及法治环境的3项指标,分别是办理破产、执行合同、保护中小投资者。其次是立足西藏实际,从全面依法治藏的高度,将营

商环境建设纳入法治政府重要内容和法治督察重要范畴,持续推进依法行政。再次是从加强营商环境立法保障,严格规范公正文明执法,发挥刑事司法保护以及普法、调解、律师等公共法律服务等职能,形成了立法、执法、司法、守法等各环节一体发力的机制,形成了一揽子的优化我区法治化营商环境的框架体系。

“为持续抓好《西藏自治区优化法治化营商环境50条》落地落实,法治环境专项组14家成员单位将持续加大工作力度,确保各项举措落实到位、执行到位,让群众和企业切实享受到法治化营商环境带来的红利和便利。”张雪原说。



བོད་ཕྱི་རྒྱལ་གྱི་གཞི་རྒྱ་རྒྱུ་ལྷན་ཁག་ལེ་འཛུགས་ལེ་སྐོར་གྱི་ལྷན་ཁག་
西藏旭日拍卖有限责任公司
SUNRISE AUCTION Ltd. TIBET

受委托,我公司依法对以下车辆面向社会进行公开拍卖。具体情况如下:

一、拍卖标的基本情况

序号	车牌号	车辆名称	出厂日期(年)	启用日期(年)	拍卖参考价(万元)	序号	车牌号	车辆名称	出厂日期(年)	启用日期(年)	拍卖参考价(万元)
1	藏EE6005	欧曼牌	2016	2018	6.8	2	藏ED4994	欧曼牌	2016	2018	7
3	藏EE8003	欧曼牌	2016	2018	6.8	4	藏EE7055	欧曼牌	2016	2018	7
5	藏EE6033	欧曼牌	2016	2018	6.8	6	藏ED5332	欧曼牌	2016	2018	7
7	藏EE3635	欧曼牌	2016	2018	7	8	藏ED2253	欧曼牌	2016	2018	6.8
9	藏ED5383	欧曼牌	2016	2018	6.8	10	藏EE7688	欧曼牌	2016	2018	6.8

二、其他要求

有意竞买者请于公告之日起持有效证件到西藏旭日拍卖有限责任公司办理竞买登记并

工程车辆拍卖公告

交纳竞买保证金2万元;欲竞买一辆以上的需交纳相应倍数的保证金方有资格参加竞买。拍卖成交后,保证金抵作价款或违约金;未成交的,在拍卖会结束后三个工作日内全额退还(保证金不计息)。

三、拍卖方式:本次拍卖标的均设有保留底价采取增价的方式进行拍卖。

四、标的预展时间:2023年12月7日至2023年12月19日17:00时截止;

五、标的预展地点:那曲市色尼区南部新城精康口罩厂院内

六、交付保证金地点:那曲市色尼区南部新城精康口罩厂院内(西藏旭日拍卖有限责任公司)

七、交付保证金时间:2023年12月17日至2023年12月19日17:00时截止;

八、拍卖会时间地点:2023年12月20日11:00时在那曲市圆丰大酒店二楼会议室举行。(如有变动另行通知)

咨询报名电话:13989909906 13989916464

西藏旭日拍卖有限责任公司
2023年12月6日

声 明

中核尼木新能源有限公司经研究决定,已将公司法定代表人由“张鹏举”变更为“欧阳朝晖”,再由“欧阳朝晖”变更为“杜长春”,现声明公司原法人私章(编号:540123000217)丢失,声明作废。

特此声明

中核尼木新能源有限公司
2023年12月6日

声 明

爱林健康家园经研究决定,已将名称变更为“城北斑小将体验管理店”,现声明原公章(编号:54010210058462)、财务专用章(编号:54010210058463)作废。

特此声明

城北斑小将体验管理店
2023年12月6日

声 明

西藏华林慈善基金会经研究决定,已将法定代表人由“周涛”变更为“耿志军”,现声明原法人章丢失,声明作废。

特此声明

西藏华林慈善基金会
2023年12月6日